

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3249

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 16 de Diciembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 16, 6'15.

El parte de las tres

París.—El parte oficial dado ayer a las tres de la tarde dice lo que sigue:

En el frente desde el mar hasta el río Lys los ingleses se han apoderado de los bosques de Petit Cois. Al oeste de Witschate conservamos los terrenos que ayer ganamos a lo largo del canal de Iprés y al oeste de Hottelbech, sin que hayan logrado nada los vigorosos contra-ataques del enemigo.

Desde la frontera belga al Somme se hay nada que señalar.

Desde el Somme al Argonne hubo cañoneos intermitentes, poco intenso, salvo en la región de Crony.

En el Argonne realizamos algunos progresos y fortificamos el terreno ganado en los avances de los días anteriores.

En los Vosgos desde gran distancia los alemanes bombardearon la estación de Saint Leonard al sur de Saint Die.

En la Alsacia la artillería enemiga demuestra gran actividad.

Excepto en Steinbach, donde no pudo rechazarse un fuerte ataque de la infantería alemana a la salida de Uffholtz, en el resto del frente mantenemos los progresos realizados anteriormente.

Petición de un crédito

París.—En el consejo de ministros celebrado en el palacio presidencial del Eliseo se acordó pedir a las Cortes un crédito de trescientos millones de francos.

Esta consignación se destinará a socorrer las poblaciones invadidas por el enemigo.

Quejas de la prensa alemana

Los periódicos alemanes se lamentan de que los banqueros norteamericanos que llevan apellido alemán que no presen mejores servicios a la causa germana.

Reconoce la prensa alemana que la opinión pública en los Estados Unidos simpatiza con la causa de Inglaterra y es debido a tal causa el desvío de los capitalistas yanquis para con Alemania.

Visita a los departamentos

París.—El jefe del Gobierno continúa las visitas a los departamentos agotados por la guerra y que han sufrido los perjuicios de la tiranía alemana.

El señor Viviani recoge toda clase de informes para dar luego cuenta al Presidente de la República, al Gobierno y al Parlamento del resultado de su inspección.

Declaraciones de Vandervelde

Londres.—El ministro belga socialista Vandervelde ha declarado que ignora el porvenir de su nación. Aunque seamos vencidos, añadió, no seremos sojuzgados, porque conta-

mos con la fe del pueblo para entablar la lucha que nos ha de conducir a la reconquista del país.

Triste situación

Amsterdam.—La situación de Brujas es tristísima, angustiosa.

En la nombrada ciudad hay quince mil personas que no toman otro alimento que unas ropas que la caridad les suministra.

En Namur escasea el carbón y falta el petróleo. La población quedará a oscuras durante la noche, puesto que faltarán medios para alumbrarla.

Se calcula que los daños causados por el bombardeo de Termonde suponen en dinero ocho millones de francos perdidos.

Turbantes para los indios

La reina de Inglaterra envió al teatro de la guerra cuatrocientas varas de muselina para hacer turbantes y regatarios a los soldados indios.

Estos al conocer la procedencia de la tela no quisieron utilizarla, sino que preferieron envolverla y guardarla cuidadosamente animados por la esperanza de llevarla a la India como un recuerdo.

Un rumor

Produjo en su día gran extrañeza la marcha de un redactor del «Diario Catalán» que fué a Francia para alistarse como voluntario.

El hecho causó sorpresa porque como se sabe los católicos cual el citado redactor tienen más simpatías por los luteranos y mahometanos que por los correligionarios franceses y belgas.

Pues bien; ahora circula el rumor de que el periodista en cuestión ha sido detenido en concepto de espía asalariado.

Ingreso en caja

Se ha firmado una real orden para que del 10 al 12 de Enero próximo ingresen en caja los reclutas que han de cubrir los supos de Africa.

En Oriente

Los austro-húngaros en los Kárpats

San Petersburgo.—Un telegrama oficial comunica que varas columnas austriacas han cruzado la cordillera de los Kárpats.

Estas fuerzas después de atravesar los desfiladeros se replegaron en las vertientes del Norte de la cordillera.

Revista militar

Según noticias de Tiflis el czar ha revisado las tropas de operaciones en el Cáucaso que le han aclamado con gran entusiasmo.

Terminada la revista, el emperador Nicolás regresó a San Petersburgo.

Refuerzos alemanes en Oriente

Se asegura que Alemania ha enviado un contingente de cuatrocientos cincuenta mil hombres para reforzar las líneas de Oriente.

Gran parte de estas tropas irán a operar en Polonia y en la Prusia oriental.

Al sur, o sea a Galizia, no irán probablemente por cuanto en esta región Austria lleva casi sola el peso de la campaña.

Austria escarmentada

Se asegura que Austria, escarmentada ya por los descalabros que le han infligido los serbios ha intentado ya por tres veces pedir la paz al gobierno de Belgrado.

Estos intentos no han dado hasta ahora ningún resultado porque Serbia, que fué tratada groseramente por Austria, que fué ofendida con uno de los más cínicos y humillantes ultimátums que registra la historia, no está todavía satisfecha ni dispuesta a entenderse con la potencia enemiga que tan indignamente se condujo con el pequeño Estado que en nada la había ofendido.

Entusiasmo en Serbia

Notician desde Nisch que los serbios están con razón entusiasmados por haber baido energicamente a los ejércitos de la que por ser gran potencia califican de poderosa Austria.

La prensa de Serbia dedica encomiásticos artículos al ejército que de tal manera y con tanta rapidez ha descastrado en pocos días numerosas fuerzas austriacas dotadas con los más poderosos elementos de guerra. Las últimas victorias, brillantes y decisivas, han exaltado el patriotismo de los serbios y evocado a la mayor altura su alegría.

Se admira el comportamiento del serbio. No es éste de los que en plena campaña se ensoberbecen y despliegan fausto y esplendor, sino de aquellos que, como Alberto de Bélgica ejercen sencillamente de primer soldado y con las tropas fraternizan y conllevan los rigores y crueldades de la guerra.

En ocasión en que el monarca serbio combatió personalmente y que con justas frases de alabanza celebraban su heroica conducta, el monarca contestó modestamente: «Soy ya viejo y he llenado mi cometido en la tierra; ahora sólo deseo morir por mi patria.»

Religiosos libertados

Roma.—El Vaticano ha practicado gestiones especiales para que fueran puestos en libertad algunos religiosos franceses detenidos por los turcos en Liria.

Las negociaciones han dado el resultado apetecido. Veinte y ocho religiosos seaban de ser puestos en libertad por el gobierno de Turquía.

Turquia se germaniza

El gobierno de la Sublime Puerta ha publicado un decreto por el que se ordena la enseñanza obligatoria de la lengua alemana en todo el territorio otomano.

Neutralidad confirmada

El gobierno de Bulgaria ha ratificado ante las potencias aliadas su propósito de permanecer neutral durante el presente conflicto.

Dúdase sin embargo que Bulgaria consiga hasta el fin su objeto, puesto que no basta querer ser neutral para serlo. Las circunstancias obligan muchas veces al rompimiento de la neutralidad.

La guerra en el mar

Choque de barcos alemanes

Basilea.—El periódico «La Patria» dice que el acorazado alemán «Wilhelm der Grosse» embistió al crucero «Herta» en la bahía de Wilhelmshaven.

Ambos barcos quedaron averiados y seguirán inmovilizados un par de meses por lo menos.

Recuérdese que respecto al crucero

«Herta» se dijo que se había hundido en el mar del Norte.

Pérdidas navales

Hasta ahora el número de barcos mercantes ingleses fuera de combate asciende a ciento noventa y cinco. El de alemanes se eleva hasta mil doscientos veinte y cinco.

Actualmente navegan nueve mil novecientos veinte y ocho buques mercantes ingleses y ochocientos sesenta y nueve alemanes.

Mares helados

Noticias de Amsterdam comunican que las aguas del golfo de Finlandia están heladas y que lo mismo sucede en Constad, en Revel y en Heisigfort.

Por tal causa los rusos preparan la constitución de sus bases navales en las islas Aaland, islas que se suponían en poder de los alemanes.

Ahora se demuestra que no lo están.

Los rusos han concentrado en aquellas aguas muchas unidades navales.

Un ofrecimiento

Los periódicos británicos dicen que los súbditos del Reino Unido que habitan en el extranjero quieren ofrecer a Inglaterra un buque de guerra.

Esta unidad naval, que se adquirirá por suscripción, será tanto más importante, naturalmente, cuanto mayor sea la cantidad recaudada.

LA GUERRA AL DIA

Notas de la Redacción

En la bahía de Wilhelmshaven un barco alemán embistió a otro, según dice un periódico de Basilea. Wilhelmshaven es un puerto militar alemán de primer orden situado en el mar del Norte, parapetado detrás de la isla de Heligoland y formidablemente artillado.

La conferencia habla de la triste situación que atraviesan Brujas y otras poblaciones belgas bajo el yugo opresor y cruel de los alemanes. El paso de estos por Bélgica y su dominación producen los mismos efectos que las invasiones bárbaras de que nos habla la historia.

No aplicamos adjetivos, sino que citamos hechos y señalamos términos de comparación por medio de citas históricas. Que juzgue cada cual. Ahí van más datos:

De Iprés, Dixmude y Termonde ya no restan más que escombros. De la hermosa ciudad de Nieuport no queda ya nada. La ruina y la desolación reinan en las calles destrozadas; toda la ciudad está literalmente acibillada por una lluvia de granadas. El campanario de la iglesia se conserva en pie y también algunos de los más sólidos establecimientos de la ciudad; pero Nieuport no es más que una ruina.

En Zeebrugge ha ocasionado grandes daños el bombardeo por la escuadra inglesa. El Paace Hotel, donde se alojaba el Estado Mayor naval alemán, ha sido arrasado; el dique, el puerto, los muelles y los «docks» han quedado destruidos; pero la pérdida más grave para los alemanes fué la destrucción de las esclusas del Gran Canal, pues a consecuencia de una tormenta y de la marea alta la región está totalmente inundada.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—El saltim-

banqui, opereta del maestro Luis Ganne estrenada anoche en Mahón, en el Principal, es una obra que difiere de las producciones modernas del género lírico.

Se trata de un argumento sentimental que se desarrolla entre artistas de circo. La factura de la música es sencilla, exenta de complicaciones; es una partitura de aquellas en que abunda el tiempo de vals, recurso de compositores, música, en una palabra, de las que el oído asimila fácilmente.

En el curso de la representación aparecen distintos tipos de la familia acrobata que alternan con otros populares.

El decorado hermoso y en carácter, la propiedad escénica, el vestuario y demás detalles nada dejaron que desear.

Si del conjunto pasamos a los detalles hemos de citar en primer término a la señorita Razzoli que demostró ser una verdadera actriz que en los papeles serios, como el de Susanna, sabe pisar la escena, moverse en ella, cantar y declamar tan acertadamente como en el género cómico.

Los señores Marchetti, Granieri, Razzoli y Fiori encarnaron bien sus respectivos papeles de payaso, luchador, director de circo y oficial. Los demás artistas, coros y orquesta, ajustados.

La obra fué bien recibida y su interpretación mereció aplausos.

Para mañana está anunciado el estreno de la opereta «Paradiso di Maometto», obra de gran espectáculo, que ha llamado grandemente la atención en cuantas poblaciones se ha puesto en escena. La compañía Granieri se excede a sí misma en la representación del «Paradiso di Maometto», en la que despliega un lujo, aparatosiso y esplendidez inusitados.

El decorado y el vestuario son maravillosos. La luz reflejada en mil tonalidades inunda el escenario y hay momentos en que el encanto y la ilusión llegan al extremo.

Se prepara pues para mañana un acontecimiento teatral, un espectáculo de aquellos que deslumbran y excitan el vuelo de la fantasía.

Como por otra parte aumentan las inscripciones para la función del sábado, dedicada a la Casa del Pueblo, podemos en verdad decir que esta semana es día en día más animado y vivo el movimiento teatral.

NUEVO CINE.—Por no haber llegado las nuevas películas, se anuncia para esta noche un selecto programa extenso y variado, compuesto de films de seguro éxito.

TEATRO CASINO DEL CONSEJO.—Se recuerda que en poder del conserje obran las listas de suscripción, cuyo sorteo de localidades tendrá lugar el día 18 del actual a las nueve de la noche. Las condiciones de abono están de manifiesto en la tablilla de anuncios de dicha sociedad.

DEL MAR

Mañana de madrugada llegará el vapor «Mahón», de regreso de Palma.

También fondeará el «Isla de Menorca», procedente de Barcelona.

El primero zarpará por la tarde hacia Barcelona y el «Isla de Menorca» saldrá a las ocho de la noche para Palma.

El «Isla de Menorca» lleva un día de retraso y en caso de que marche mañana quedará normalizado el itinerario.

—A Ciudadela habrá llegado el vapor correo procedente de Alcudia.

—A las doce y media de la mañana de ayer fondeó sin novedad en este puerto el vapor noruego «Spurt», que capeó el temporal desde la salida de Newcastle, o sea durante los 17 días que ha empleado para hacer la travesía.

Llevará carbón para la Sociedad General de Alumbrado.

Esta mañana ha comenzado la descarga.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltáicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltáicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

POR EL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Senacetina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOCHS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo 0'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento a favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

150 PLAZAS de corresponsales cobradores

CONCURSO

Necesitando cubrirse en la provincia de Baleares varias de las plazas convocadas a concurso por la EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA con sueldos fijos de 200 pesetas a 75 pesetas mensuales transcribimos a continuación para conocimiento de nuestros lectores las bases generales del mismo publicadas por la mencionada Empresa.

Primera. La Empresa «Editorial Gráfica Española», abre, a partir de esta fecha, un concurso con objeto de proveer en Madrid y provincias ciento cincuenta plazas de corresponsales cobradores, con sueldo fijo, distribuidos en la forma siguiente:

10 plazas gratificadas con 200 pesetas mensuales.
10 con 150 pesetas.
15 con 125 pesetas.
15 con 100 pesetas.
10 con 75 pesetas.

Segunda. Para poder presentarse en este concurso, serán condiciones indispensables:

1. Ser español.
2. Ser mayor de 18 años y menor de 55.
3. Saber leer, escribir y las cuatro reglas de la Aritmética.

4. Poseer informas o referencias personales que acrediten la honradez del solicitante, a cuyo efecto deberá presentar una lista de personas a las cuales pueda dirigirse la «Editorial Gráfica Española» para comprobar por sí misma, si lo juzga oportuno, las citadas referencias.

Tercera. Además de reunir las condiciones indispensables que se detallan en la base anterior, cada solicitante podrá presentar cuantas referencias de conocimientos o de servicios prestados estime convenientes para la mejor preferencia de su solicitud.

Cuarta. Las solicitudes deberán estar escritas de puño y letra del interesado, y todas ellas serán examinadas escrupulosamente, dándose cuenta particular, a su debido tiempo, de los nombres de todos los concursantes elegidos.

Quinta. La misión y trabajo de los corresponsales cobradores será: facilitar la propaganda de la Empresa «Editorial Gráfica Española» por los medios que la misma Dirección le indique; bien facilitados o determinados según comerciales, bien encargándose de la recaudación de inscripciones y créditos de la Empresa.

Se advierte a los solicitantes, tanto de esta capital como los pueblos de la provincia, que estando claramente determinadas en las anteriores bases todas las circunstancias y condiciones que se precisan para optar al concurso deberán concretar sus instancias en la forma indicada y sin previo consultas innecesarias expresando el propio tiempo si el cargo prefieren desempeñarlo en el lugar de su residencia.

«Editorial Gráfica Española» o bien cooperando con su mediación a las relaciones que la «Editorial Gráfica Española» necesita mantener con el público al objeto de la publicación que prepara de anuncios comerciales, periódicos gráficos, revistas, labores, etc., etc.

Sexta. Siendo compatible el trabajo de los corresponsales cobradores con cualquier otra ocupación que se desempeñe, no se exigen horas determinadas de trabajo, abonándose, además, sobre el sueldo fijo, a percibir una comisión que variará del 5 al 15 por 100 por las suscripciones u órdenes editoriales obtenidas por su particular conducto.

Séptima. No se requiere fianza metálica, pero las referencias personales son indispensables.

Octava. El presente concurso quedará cerrado el día 31 de Diciembre del presente año, debiendo obrar todas las solicitudes acompañadas del importe de los gastos de matrícula (12 pesetas) en la Secretaría de la Empresa «Editorial Gráfica Española», Fuencarral, 25, antes de las doce de la noche del citado día.

Novena. No será tramitada ninguna instancia que no se ajuste estrictamente a todas las bases del presente concurso. Debe especificarse terminantemente en que punto de España se desea ejercer el cargo.

Décima. Será título de preferencia para optar a las plazas de 150 y 125 pesetas mensuales, por el carácter especial de ellas, haber ejercido o ejercer los cargos de cobrador, comisionista o Secretario de Ayuntamiento.

Undécima. No se admitirán recomendaciones de ninguna clase, advirtiéndose que será eliminado del concurso el solicitante que buscase cualquier recomendación o influencia para apoyar su instancia.

Madrid, 30 de noviembre de 1934.
El Secretario, Enrique Tico
V. B. — El Director Gerente, Eloy de Rojas.